

# UJVIDÉKI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre . . . . . 24 korona  
 Negyedévre . . . . . 6  
 Hét hónapra . . . . . 2  
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

**Politikai napilap**

Főszerkesztő:  
 Magyar József.

Felolvasó szerkesztő:  
 Dr. Könyvgyűjtő Orsz.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 hetfő kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

## Az Ochrida tónál visszavetettük a franciák erős támadását.

— Osztrák-magyar vezérkarai jelentés. —

Budapest, szeptember 22

(Hivatalos.) **DÉLKELETI HARCTÉR: Az Ochrida tónál nyugatra osztrák-magyar és német csapatok a franciák egy erős támadását súlyos harcban visszaverték.**

**KELETI HARCTÉR:** Az osztrák-magyar csapatoknál nem volt különös esemény.

**OLASZ HARCTÉR:** Változatlan.

A vezérkar főnöke.

## Jakobstadt a németeké.

4000 fogoly, 50 ágyú a zsákmány.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, szeptember 22.

A nagyfőhadiszármazás jelentése:

**NYUGATI HARCTÉR:** Napreccselt hajóiról törődőkös hadcsapattal: Heves tűztámadások után, amelyeket csak St. Juliennél követtek az ellenség sikertelen részletfájdásai, a fiandriál arcvonalon a tűzérési harc tegnap délelőtti elfanybult. Délől kezdve pedig a tengerparton és az Iserntől a Deuleig Ismét nagy hevességre fokozódott. Este 6 órakor Langemarcktól Höllebeckel igen erős pergőtűz indult meg, amely egy óra hosszat tartott. Ezzel kapcsolatban az angol gyalogság az arcvonal több helyén Ismét támadásba ment át. Csúpn a Boesingne—Steaten—és az Ypern—Roulers-i vasutak közti, ahol az ellenség rohamát tűzérésünk pusztító elhárító tűzfészekben végrehajtották, vertük o támadást közelharcban vissza. Tovább délre a Höllebecke mellett csatornái megsemmisítő tűzfészek ereje törte meg az ellenség támadó akaratát. Csak érvetve jöttek elő tölcserát-lásalnkiból angolrohamcsapatok, amelyeket visszavertünk. Itt a tűz újabb fokozása után helyi gyalogsági harcok fejlődtek, amelyek ránk nézve kedvezően végeződtek. A nyugati arcvonal többi hadseregénél csaknem mindenütt csakély a harci tevékenység. A fiandriál harcokban a repülőknék kiváló részük van. A két utolsó napon 29 ellenséges repülőgépet és 2 költő léghajót lőtünk le. 3 repülőnk lezuhant. Schleich főhadnagy 21. és 22-ik győzelmét aratta. Buelow hadnagy 21-ik ellenfelet, Wuesthof és Adam hadnagyok 2—2 ellenséges repülőt lőttek le.

**KELETI HARCTÉR:** A Duna nyugati pariján Schmetlov gróf (Egon) altábornagy parancsnoksága alatt küzdő hadosztályoknak jól előkészített és pompásan végrehajtott támadással sikerült az orosz állásokat Jakobstaditól északra nyugatra megtörni. Kiváló tűzérési és aknavetőhatás tört utat a gyalogság számára, amelyet a repülő, Frigyes Zsigmond porosz herceg százados vezérelése alatt igen kedvezőten időjárás dacára kitünően támogatnak. Az ellenséget féktelen rohammal visszavetettük a folyó felé. Az ellenséges csapataink nyomása alatt a Duna nyugati partján a 36 kilométer széles és mintegy 10 kilométer mély hídfőt feladta és sietve a keleti partra menekült. Jakobstadt kezünkben van. Eddig több mint 4000 orosz foglyot és 50-nél több ágyúból álló zsákmányt jelentettek.

**MACEDON ARCVONAL:** Az Ochrida tó és a Skumbi közti hegyvidéken jelentékeny francia erők támadtak. Német és osztrák-magyar csapatok az ellenséget kemény harcban visszaverték.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

## Szemző Gyula volt főispán 2000 m.-mázsa kukoricája

— Történet a kukoricáról, kölesről és muharmagról. —

Az elmondandók megértéséhez egy kis helyszínrész kell. Szemző Gyula Baja város volt főispánjának Bácsmegegy délnyugati szegletében, a hódásági járásban Vajszka és Bogyán közt hatalmas kiterjedésű bérgezdasága van. A pompás bírok Palonczki nyulák le, amélítal a palánkkal járással lesz ha áros, míg a bérgezdaság déli szélé a Dunáig ér le. Vele szemben van a horvátországi Uj-Vuková.

Még az elmúlt év szeptemberében történt. Uj hold volt, mely gyenge fénye dacára ezüstökre festette a Duna síma tükreét, amelyen Bogyánnál — éjnek idején — egy titokzatos hajó siklóit végig és a horvát part mentén Aljárnál, — Drávatoroknál, — bekanyorodott a Drávába és Eszék felé vette útját.

Itt és ezzel kezdődött a baj. A titokzatos hajó, — amely Jovanovics Zsivkó zombori lakos hajószállalkozó volt, — maga mögött vonzolt egy uszályt, amely 2000 mázsa tengerit rejtett magában és amelyet szállítási igazolvány nélkül csempészték a magyarországi Bogyánból a horvátországi Beliscsére, ahol a Guttman bárók bírodalmi van, amelyet a bárók szívesen Guttman országának hívnak. Mindez éjnek idején történt, csak az újhold és amint lejjebb kiderül: egy erdőőr voltak a lakók. Az újhold azonban nem volt megkérdezhető, az erdőőr meg szintén néma maradt és amikor érdeklődtek nála, nem említhetett semmirre.

Ez a rövid előzménye annak az utóbb nagy port felvert ügynek, amelyről hosszabb ídelg csak utóval, tílközödra beszéltek, utóbb már uton-utófélen tárgyalták, majd pedig alapját képezte annak a kihágási eljárásnak, melyben most terheltek egy méltóságos urat, egy volt főispán és három uradalmi tisztviselője szerepel. Az eset nyilvánosságra jutása, — noha egyetlen újság sen írta meg, — hihetetlen hullámokat vert fel, úgy hogy politikai ambíciókat is eltemetett és következményei még egyelőre kiszámíthatatlanok.

Igen, egy év előtt történt. Egy év hosszú idő. Ennyi idő kellett, míg ez a kihágási ügy tárgyalásra került. Valószínűleg azért, hogy alaposan kivizsgálják. Nem úgy, mint a kis embereké, mert ha Spitzer Salamon vagy Petrovics Nikola a terhelt, a kivizsgálás hamar megvan és az ítélet egy-kettőre a nyakába szakad. Ilyen nagy ur ügye azonban egészen más. Ilyen akta

végigjár előbb minden tényesőt a jegyzőből a miniszterig. Ehez pedig idő kell.

Akárhogy is van és akármiért is késett a tárgyalás kitűzése, hétfőn e hó 24-én végre is tárgyalásra került. Ugron Gábor belügyminiszter az Országos Közéletnevelési Hivatal bírókötűlése iránti kérelmére Payerte Nándor újvidéki rendőrfőkapitányt bízta meg az ügy letárgyalásával. Az ő megbízásából tárgyalja majd holnap délután Zambauer Gusztáv rendőrfőkapitány.

Nem mindennapi dolog, — egy exfőispán a readórbírósgát előtt a csempészes vádjával terhelve. De igazán csodálatos, hogy eddig Szemző Gyula maga nem sürgetté, hogy tárgyalják már le az ügyet, amely az exfőispánra bizonyosan kínos lehetett, hogy egy évig mindenütt arról beszéltek, sőt a minisztertanácsban is szóba kellett kerülnie, amiről az exfőispán reaktívalásáról volt szó. De hála isten holnap meg lesz a tárgyalás és ezzel vége szakad a sok herce hurcának, kíváráknak, a méltóságos urat szépen felmenik, vagy talán mégképp lesz, nem akarunk a bírói ítéletnek előbe vágni, vagy elítélni valamelyik gazdasági tisztet, aki másis kijelentette, hogy a csempészetet gazdája nélkül csinálta és azért isten és emberek előtt egyedül ő felelős. És ezzel a megbántott közred helyre lesz állítva.

Miután az előzményeket így már ismerjük, lás uk csak, mi is történt a hosszú egy esztendő alatt, míg a méltóságos ur és három tisztartója, mint terheltek az újvidéki rendőrbíró elé kerültek?

Maga a csempészes 1916. szeptember végén történt. Szemző Gyula exfőispánnak a bogyáni határban levő bérgezdaságából 2000 mázsa tengerit letuvaroztak a Dunához és ott a Gyulaiakodon egy uszályba rakták. Éjnek idején az uszályt eljött a Szamos nevű gőzös és elvontatta Beliscsére, báró Guttmanékhöz.

Valahán azonban a megyénél feljelentette az esetet és az állspán megindította a vizsgálatot. Az állspán bizonyosan megnézte a térképet, látta, hogy a bogyáni bérgezdaság a hódásági járásban van, de mert határos a palánkai járással is, tehát mi mást tehetett volna, mint hogy megbízta a palánkai és hódásági főszolgabírákat, hogy indítsanak nyomozást ebben az ügyben. De az állspán, úgy látszik, elfelejtette, hogy Szemző Károly, a vizsgálatlaltal megbízott hódásági főszol-





**Veszek, vagy becserelek régi aranyat, törött aranyat, arany pénzeket a legmagasabb árakon !!**

**Krausz Samu**

órás ékszerész és látszerész Ujvidék, Kossuth Lajos (10) utca 23.

**A nagy villamos órához.**

Ne. Kastaly Karola Ó Exellenciája Solwegen Jahn előkelő bécsi leánynevelőintézet, mely lyceummal kapcsolatos, továbbképzőtanfolyam, nyelvtanítás, zene, ének Bécs első nevelőintézetének teoretikus és praktikus kereti gazdasági kiképző tanfolyamaival. Internatus, félinternatus. Különleges. Tanácskozási idő délelőtt 11—1 óráig és délután 3 től 5-ig. Wien VIII Langegasse 95. Telefon Interurbán 5299/8.

Pétevárad Hengermalombá

**vámörleést elfogadok.**

Bővebb felvilágosításai szolgál a tulajdonos

**Schulz Vilmos**

tűzifa és szénkereskedő. Telefon 171.

**Önkéntes árverési hirdetés.**

Dr. Grünwald Dezső mezőbényi lakosnak a körösztársi 1011 szíjtkvben A. 15—16, 54—57, 66—69, 74, 79—84 sorsz. és az ugyanottani 816 szíjtkvben A. 1, 8, 24—30, 33—37, 41—45, 47—49, 51, 57, 66—70 és 74 sorszám alatt felveit 1000 négyszögölenként számított 243 hold és 209 négyszögöl (152 katasztrális hold és 9 négyszögöl) kiterjedésű, továbbá a körösztársi 2423 szíjtkv betéiben A. 1, 3—10 sorszám alatt felveit 1000 négyszögölenként számított 33 hold 413 négyszögöl (20 katasztrális hold 1413 négyszögöl) szántóból álló ingatlanai

**önkéntes árverés**

alá bocsájtának.

Az árverés kir. közigyöző közbenitveit 1917. évi szeptember hó 30-án, d. e. 9 óraker fog megtartani Körösztarcsa községházánál.

Az ingatlanok kiállítási ára 1000 négyszögöles holdanként 920.—korona, mely áron alul eladatni nem fognak.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, mely az árverés előtt a jelenlevő közigyözőnél letendő.

A teljes vételár az árverés napjától számított 60 nap alatt fizetendő ki. Szükség esetén előzős feltételek mellett megfelelő kölcsön biztosítva.

Az ingatlanok parcellánként is elfognak adni.

Az árverési feltételeket minden érdeklődőnek készséggel megküldi, s mindenben felvilágosítással szolgál alulírott pénztárat.

**Temesvári Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság** mint Dr. Grünwald Dezső meghatalmazottja.

**APOLLO**

szept. 21., 22. és 23-án Péntek szombat vasárnap

**Örök ellenség**

elsőrendű dráma 5 felv.

**Lotte Neumann** a közkedvelt művésznővel a főszerepben.

**TIVOLI**

szeptember 23-án Vasárnap.

**A hamis név**

egy kivándorló története 3 felvonásban.

**Taylor fivérek**

detektívdráma 3 felv.

**EXHUMÁLÁS**

és elszállításra vonatkozó engedély valamint a mérsékelt fuvar-engedmény kieszközölésre és keresztülvitelre megbízások elvállal jutányos árban

**HUNVALD ZSIGMOND**

Hullaszállítási vállalata, II. Rakóczi Ferenc ut 61. szám.

Telefon Interurbán 185. szám.

**Gép- és hengerolaj**

gépzsír, karbolineum valamint kőszén kótrány minden mennyiségben kapható

**Komlós Bélánál**

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejárat.) Interurbán telefon: 391. szám.

**Földárverés.**

Az ujvidéki r. kat. hitközség 1917. évi szeptember hó 30-ikán délelőtt 10 óraker a hitközségi irodában, Templomudvar 2. szám alatti megtartandó nyilvános szóbeli ádejtésen eladja a Csenai-szálláson levő 156 holdas elsőrendű szántóföldjét a rajta levő gazdasági épületekkel együtt, amely árverésre a venni szándékozókak tisztelettel meghívjuk. A hitközség képviselőtestülete fentartja magának a szabad választás jogát és az adásvételi ügylet a földszíntelendő kalocsai érseki halóság jóváhagyása után válik jogérvényessé. Az ádejtésen résztvenni szándékozók bánatpénzül 50 000 koronát, avagy annak megfelelő óvadékképes értékpapíri tartoznak a hitközségi irodában letétbe helyezni. Ugyanakkor a kátyi ut mentén levő 2 láné (a 2500 négyszögöl) föld is nyilvános árverésre kerül. Bánatpénzül 1000 korona helyezendő letétbe a hitközségi irodában. A venni szándékozók bővebb felvilágosítást a hitközségi irodában nyerhetnek.

1000 darab strand és kerti

**NYUGÁGY**

olcsón eladásra kerül, minden darabon a szabott eladási ár látható.

**KRAUSZ EDE**

bútor és szőnyeg nagykereskedő. UJVIDÉK. TELEFON 24. SZÁM.

**Üzletáthelyezés.**

Van szerencsém a nagyérdemű ujvidéki és környéke közönségének tudomására hozni, hogy vas- és számszám kereskedésünket a Buza-tér 14. szám alól a **Trandafil-házba**

**Buza-tér 22. szám alá helyeztük át.**

Ujjonnan berendezett és megnagyobított üzletünkkel ezuttal is törekedni fogunk, hogy a tisztelt vevőink igényeit teljesen kielégítsük.

Kiváló tisztelettel

**Georgievits M. és Társa**

vas és számszám kereskedők.